






-Feldphasenkontrolle durch den Projektleiter

-Test auf allen Endgeräten und Browsern

-Kontrolle nach 5% und 20% der Stichprobe

-Elimination "Durchklicker" (Dauer, Antwortgüte)

i Qualitätskriterien in der Feldphase

repräsentativ für Österreich 

zwischen 16 - 87 Jahren (nach Alter, 

Geschlecht, Bildung, Bundesland)

n = 993 CAWI-Interviews

Boost für Instant Payment Nutzer: 72 CAWI-Interviews

LOI: 17 Minuten (Median)

n = 100 CATI-Interviews

LOI: 23 Minuten (Median)

Feldphase: 15. Dezember 2023 – 19. Jänner 2024





Bekanntheit und aktuelle Nutzung 

von Zahlungsmitteln?

? 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

im letzten Jahr (2023) genutzt kenne ich, ohne es zu nutzen kenne ich nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-Überweisung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



Von wem werden die einzelnen 

Zahlungsmittel genutzt?

? 



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Männer Frauen

Prozent der Nutzer
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-Überweisung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt 16 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60+

Prozent der Nutzer
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-Überweisung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt

Meine finanzielle Situation ist sehr gut, ich bin finanziell sorgenfrei.

Ich komme finanziell gut über die Runden, ich bin zufrieden mit meiner finanziellen Situation.

Meine aktuelle finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist für mich sehr schwer, finanziell über die Runden zu kommen.

Prozent der Nutzer
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-Überweisung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Instant Payment Nutzer

Instant Payment Kenner Instant Payment Nicht-Kenner

Prozent der Nutzer
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-Überweisung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Zahlungen direkt in Apps

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



Wie häufig werden die einzelnen 

Zahlungsmittel genutzt?

? 
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22
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50

26

52
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

mehrmals pro Woche einmal pro Woche

einmal pro Monat einmal alle drei Monate

einmal alle sechs Monate seltener

nie / nicht bekannt

Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Prozent der Auskunftspersonen

Überweisungen über E-Banking

Kreditkarte

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Zahlungen direkt in Apps

EPS-Überweisung

Kauf auf Rechnung

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Ratenzahlung

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment
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0% 25% 50% 75% 100%

mind. wöchentliche Nutzung



Wie werden die 

Zahlungsmittel bewertet?

? 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = sehr gut 2 3 4 5 = überhaupt nicht gut

Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Prozent der Auskunftspersonen, die das Zahlungsmittel kennen

Überweisungen über E-Banking

Kreditkarte

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

EPS-Überweisung

Zahlungen direkt in Apps

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Ratenzahlung

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment

85

84

78

71

71

70

67

56

56

50

48

35

27

16

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt 16 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60+

Prozent der Auskunftspersonen, die ein (sehr) gut vergeben
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Kreditkarte

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

EPS-Überweisung

Zahlungen direkt in Apps

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Ratenzahlung

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Instant Payment Nutzer

Instant Payment Kenner Instant Payment Nicht-Kenner

Prozent der Auskunftspersonen, die ein (sehr) gut vergeben
Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Kreditkarte

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

EPS-Überweisung

Zahlungen direkt in Apps

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Ratenzahlung

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment



Bargeld

Bankomat- oder Debitkarte
Überweisungen über E-Banking

Online Bezahldienste (z.B. 
PayPal, Klarna)

Zahlung per Bankeinzug
Kauf auf Rechnung

Kreditkarte

EPS-ÜberweisungÜberweisungen über 
Zahlungsanweisung (Erlagschein)

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant 
Payment)

Ratenzahlung

Peer-to-Peer Zahlung übers 
SmartphoneKryptowährungen zum Bezahlen, 

nicht als Investment
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0% 20% 40% 60% 80% 100%





Wer nutzt 

Echtzeitüberweisungen 

(wie häufig)?

? 



32% haben Instant Payment 

im letzten Jahr genutzt

56% kennen Instant Payment, 

haben es aber noch nicht genutzt

12% kennen Instant Payment nicht
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

im letzten Jahr (2023) genutzt kenne ich, ohne es zu nutzen kenne ich nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Geschlecht

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura
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37
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

im letzten Jahr (2023) genutzt kenne ich, ohne es zu nutzen kenne ich nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Berufsituation

Vollberufstätige

Teilzeitberufstätige / im Haushalt

in Ausbildung

Pensionisten / Arbeitslose

monatliches Nettoeinkommen

bis zu €1.499,-

€1.500,- bis €2.499,-

über €2.500,-

keine Angabe

Lebensphase

Meine finanzielle Situation ist sehr gut (sorgenfrei).

Ich komme finanziell gut über die Runden.

Meine finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist schwer, finanziell über die Runden zu kommen.



32

32

29

34

37

33

24

56

53

57

58

53

55

61

12

15

14

8

10

12

15

0% 20% 40% 60% 80% 100%

im letzten Jahr (2023) genutzt kenne ich, ohne es zu nutzen kenne ich nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Haushaltsgröße

Einpersonenhaushalte

Zweipersonenhaushalte

Mehrpersonenhaushalte

Regionen

Ostösterreich (W+B+NÖ)

Südösterreich (K+St)

Westösterreich (OÖ+Sb+Vb+T)



Wie werden

Echtzeitüberweisungen 

bewertet?

? 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = sehr gut 2 3 4 5 = überhaupt nicht gut

Gesamt

Geschlecht

Prozent der Auskunftspersonen

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura
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54
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38
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0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen, die Instant Payment (sehr) gut bewerten

schnell / ohne Wartezeit
schnelle Bearbeitung von Online-Bestellungen

sofort am Konto verfügbar / direkt beim Empfänger
Direkt-Überweisung / Empfänger ersichtlich

Nachweisbarkeit der Bezahlung

einfache Handhabung / unkompliziert / flexibel
praktisch / bequem / gleich erledigt

Sicherheit / kein Risiko / zuverlässig
Kontrolle / Transparenz

jederzeit anwendbar (inkl. Wochenende, Feiertage)
Ersatz für Bargeld / andere Zahlungsmittel

modern / zeitgemäß / innovative Zahlungsmöglichkeit
Ausland-Überweisungen

übersichtlich / Überblick über Finanzen
Vermeiden von Schulden / Mahngebühren

positive Erfahrungen
geringe / keine Kosten und Gebühren

negative Nennungen
kein (Zins-)Gewinn für Banken

Gewohnheit / Altbewährt

weiß nicht / keine Angabe
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1

3
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2

2

17

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen, die Instant Payment (eher) weniger gut bewerten

keine Erfahrungswerte / neutrale Einstellung

keine Notwendigkeit / Nutzen

andere Zahlungsarten bevorzugt / ausreichend schnell

zusätzliche Kosten / Gebühren

nicht von jeder Bank unterstützt

Sicherheit / Betrugsgefahr / nicht vertrauenswürdig

Datenschutzbedenken

komisches Gefühl

keine Änderungs- und Rückholmöglichkeit

sofortige Abbuchung / zu schnell

Schwierigkeiten bei fehlerhaften Überweisungen

Bezahlung vor Warenannahme

unübersichtlich / kein Überblick über Finanzen

verleitet zu Spontankäufen / Overspending

komplizierte Handhabung / funktioniert nicht

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe



Wie groß ist das Potenzial einer 

Instant Payment Nutzung?

? 
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17

39

12

Nutzer

Interessenten

geringes / kein Interesse

Nicht-Kenner

Prozent der Auskunftspersonen

geringes /

kein Interesse

haben Instant Payment noch nicht genutzt, 

zeigen auch kein Interesse an einer Nutzung

Interessenten
haben Instant Payment noch nicht genutzt, 

zeigen aber Interesse an einer Nutzung

Nutzer haben im letzten Jahr Instant Payment genutzt

Nicht-Kenner
ist Instant Payment nicht bekannt, auch nicht nach 

Vorliegen einer Erklärung*
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

nutze ich bereits 1 = großes Interesse

2 3

4 5 = kein Interesse

Gesamt

Geschlecht

Prozent der Auskunftspersonen

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura
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60

53

71

69

58

50

39

55

62

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 % + aktuelle Nutzer

+15%

+15%

+16%

+24%

+16%

+20%

+10%

+7%

+16%

+14%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

nutze ich bereits 1 = großes Interesse

2 3

4 5 = kein Interesse

Gesamt

Berufsituation

Prozent der Auskunftspersonen

Vollberufstätige

Teilzeitberufstätige / im Haushalt

in Ausbildung

Pensionisten / Arbeitslose

monatliches Nettoeinkommen

bis zu €1.499,-

€1.500,- bis €2.499,-

über €2.500,-

keine Angabe

Lebensphase

Meine finanzielle Situation ist sehr gut (sorgenfrei).

Ich komme finanziell gut über die Runden.

Meine finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist schwer, finanziell über die Runden zu kommen.
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60

58
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62
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0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 % + aktuelle Nutzer

+15%

+17%

+18%

+21%

+8%

+19%

+12%

+17%

+13%

+18%

+12%

+20%

+12%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

nutze ich bereits 1 = großes Interesse

2 3

4 5 = kein Interesse

Gesamt

Haushaltsgröße

Prozent der Auskunftspersonen

Einpersonenhaushalte

Zweipersonenhaushalte

Mehrpersonenhaushalte

Regionen

Ostösterreich (W+B+NÖ)

Südösterreich (K+St)

Westösterreich (OÖ+Sb+Vb+T)

57

58

52

62

59

59

52

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 % + aktuelle Nutzer

+15%

+15%

+13%

+17%

14%

15%

17%





Welche Argumente sprechen 

für die einzelnen Zahlungsmittel?

? 



64%
(Top 2 Box)

63%
(Top 2 Box)

Nachweisbarkeit 

der Bezahlung

einfache Nutzung / 

Bequemlichkeit

70%
(Top 2 Box)

schneller 

Bezahlvorgang
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = sehr gut 2 3 4 5 = überhaupt nicht gut

schneller Bezahlvorgang

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

Prozent der Auskunftspersonen

einfache Nutzung

innovativ

flexibel

Budgetübersicht

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

Datensicherheit

Sicherheit vor finanziellem Verlust

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

vertraut

Privatsphäre/Anonymität

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung
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64

63

61

58

56

50

46

46

43

43

41

35

30

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bargeld Bankomat- oder Debitkarte E-Banking / Banking App

Top2Box
schneller Bezahlvorgang

einfache Nutzung

vertraut

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

flexibel

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

Budgetübersicht

Datensicherheit

Privatsphäre/Anonymität

innovativ

Sicherheit vor finanziellem Verlust

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Bargeld Bankomat- oder Debitkarte

Instant Payment E-Banking / Banking App

Top2Box
schneller Bezahlvorgang

einfache Nutzung

vertraut

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

flexibel

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

Budgetübersicht

Datensicherheit

Privatsphäre/Anonymität

innovativ

Sicherheit vor finanziellem Verlust

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung

relative Vorteile gegenüber andere 

(klassische) Zahlungsformen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

In-App Zahlungen  online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Kryptowährungen Instant Payment

E-Banking / Banking App Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

EPS-Überweisung

Top2Box
schneller Bezahlvorgang

einfache Nutzung

vertraut

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

flexibel

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

Budgetübersicht

Datensicherheit

Privatsphäre/Anonymität

innovativ

Sicherheit vor finanziellem Verlust

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung

relative Vorteile gegenüber 

andere (digitale) Zahlungsformen

₿



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Instant Payment Nutzer Instant Payment Kenner

Top2Box
schneller Bezahlvorgang

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

einfache Nutzung

innovativ

flexibel

Budgetübersicht

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

Datensicherheit

Sicherheit vor finanziellem Verlust

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

vertraut

Privatsphäre/Anonymität

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Nutzer Interessenten geringes / kein Interesse

Top2Box
schneller Bezahlvorgang

Nachweisbarkeit der Bezahlung 

einfache Nutzung

innovativ

flexibel

Budgetübersicht

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

Datensicherheit

Sicherheit vor finanziellem Verlust

niedrige bzw. keine Transaktionskosten/Spesen

vertraut

Privatsphäre/Anonymität

finanzielle Vorteile durch Verwendung

spätere Abbuchung



Was begeistert an 

Echtzeitüberweisungen und was 

wird vorausgesetzt?

? 



Noriaki Kano (* 1940), Professor at the university of Tokio
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1

0% 10% 20% 30% 40%

vertraut

Budgetübersicht

flexibel

Nachweisbarkeit der Bezahlung

einfache Nutzung

niedrige Transaktionskosten

innovativ

schneller Bezahlvorgang

breite Einsatzmöglichkeiten/Akzeptanz

Sicherheit vor finanziellem Verlust

Datensicherheit

spätere Abbuchung

Nutzungs-

absicht

Begeisterungseigenschaft

Leistungseigenschaft

Basiseigenschaft

Lesehilfe: Von allen Nutzungsmotiven entfallen 16% auf die Vertrautheit mit der Zahlungsmethode, was den Gesamteindruck 

beeinflusst.  Sicherheitsargumente hingegen beeinflussen den Gesamteindruck am wenigsten. Die Einflüsse auf den 

Gesamteindruck wurden auf 100% normiert, um ein klareres Bild davon zu erhalten, wie viel Einfluss jedes Nutzenargument in 

Bezug auf die anderen hat. Eine Steigerung des Gesamteindrucks um einen Punkt auf einer 5-Punkte-Skala führt zu einer 

23%igen Steigerung der Nutzungsabsicht von Instant Payment.
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Verbesserungsbereiche Gute Performance beibehalten



Das Kano-Modell ist ein Modell zur Analyse von Kund:innenwünschen (Erwartungen). 

Die Kano-Modellierung basiert auf dem Zusammenhang von Kund:innenzufriedenheit und dem 

Erfüllungsgrad der Kund:innenanforderungen (=Teilaspekte).

Es unterscheidet drei Kategorien von Kund:innenanforderungen:

Sind Nutzen stiftende Merkmale,

mit denen die KundInnen nicht unbedingt rechnen.

Die Erfüllung führt zu Begeisterung

(= hohe KundInnenzufriedenheit)

aber das Fehlen führt nicht zu Unzufriedenheit.

PLUS  - Begeisterungsanforderungen

Sind den KundInnen bewusst.

Sie beseitigen Unzufriedenheit

oder schaffen KundInnenzufriedenheit

abhängig vom Ausmaß der Erfüllung.

SOLL - Leistungsanforderungen

Sind so grundlegend und selbstverständlich,

dass sie den KundInnen erst bei Nichterfüllung

bewusst werden (implizite Erwartungen).

Das Fehlen dieser Anforderung führt zu Enttäuschung

aber die Erfüllung nicht zu Zufriedenheit! 

MUSS - Basisanforderungen



KundIn zufrieden

KundIn nicht zufrieden

Anforderung 

nicht erfüllt

Anforderung 

erfüllt

Begeisterungsanforderungen

+ oft nicht artikulierbar

+ Maßgeschneidert

+ begeisternd

Basisanforderungen

x Implizit

x Selbstverständlich

x nicht artikuliert

x offensichtlich

Leistungsanforderungen

* Artikuliert

* Spezifisch

* Messbar

* technisch
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% der Zustimmung

Erklärung

6

aktuelle Zuordnung der 

Nutzeneigenschaft auf Instant 

Payment

Begeisterungspotenziale

(Größtes Potenzial, um ÖsterreicherInnen zu begeistern und 

Gesamteindruck zu steigern):

6 geringe / keine Transaktionskosten

6 Sicherheit vor finanziellem Verlust

Leistungsfaktoren

(Je mehr davon geboten wird, desto besser der Eindruck)

2 Vertrautheit

2 Budgetübersicht

2 Flexibilität

2 Einfachheit

2 Innovativität

2 breite Akzeptanz

Basiseigenschaften

(Müssen erfüllt werden, ansonsten sinkt der Gesamteindruck signifikant)

# Schnelligkeit

# Nachweisbarkeit der Bezahlung
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% der Zustimmung

Erklärung

6

aktuelle Zuordnung der 

Nutzeneigenschaft auf Instant 

Payment

Begeisterungspotenziale

Vor allem niedrige / keine Spesen hat das Potenzial ÖsterreicherInnen 

zu begeistern. Aktuell geht die Zielgruppe von hohen Zusatzkosten für 

Instant Payment aus. Kommunikation der aktuell niedrigen Gebühren 

würde den Gesamteindruck und die Nutzungsabsicht deutlich erhöhen.

Sicherheit vor finanziellem Verlust wirkt ebenfalls begeisternd, allerdings 

mit deutlich geringerem Einfluss auf die Nutzungsabischt.  

Basiseigenschaften

(Müssen erfüllt werden, ansonsten sinkt der Gesamteindruck signifikant)

Schnelligkeit und Nachweisbarkeit von Echtzeitüberweisungen stellen 

Basiseigenschaften dar. Hier ist das Wissen der ÖsterreicherInnen aber 

auf einem sehr guten Niveau und weitere Steigerungen der 

Wahrnehmung in diesen Nutzenaspekten würde keinen weiteren 

Einfluss auf die Nutzungswahrscheinlichkeit haben. 
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% der Zustimmung

Erklärungaktuelle Zuordnung der 

Nutzeneigenschaft auf Instant 

Payment

Leistungsfaktoren

(Je mehr davon geboten wird, desto besser der Eindruck)

Stärkster Hebel zur Steigerung des Gesamteindrucks liegt darin die 

Vertrautheit mit Echtzeitüberweisungen zu erhöhen, die aktuell noch 

auf geringem Niveau ist, aber große Auswirkung auf die Wahrnehmung 

und die Nutzungsabsicht haben. Daher ist es wichtig ÖsterreicherInnen 

dazu zu motivieren diese Bezahlmethode auszuprobieren.

Ebenso großes Potenzial für weitere Steigerung der Nutzungsabsicht 

haben verbesserte Wahrnehmung von Budgetübersicht, Flexibilität

und Einfachheit. 

Diese Aspekte sollten in der Kommunikation und der Ausgestaltung der 

Produkte Vorrang haben.



Welche Eigenschaften werden 

eher mit Echtzeit-

überweisungen verbunden?

? 



0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Echtzeitüberweisungen Standardüberweisungen

Mittelwert
langsam

kompliziert

unzuverlässig

traditionell

starr

unübersichtlich

minderwertig

unsicher

unsympathisch

offen

bietet Vorteile für Unternehmen

teuer

neu

schnell

einfach

verlässlich

modern

flexibel

übersichtlich

hochwertig

sicher

sympathisch

diskret

bietet Vorteile für 

Kunden

preisgünstig

vertraut





28% werden von Banken 

ohne zusätzliche Kosten angeboten

39%

4%

29%

werden von Banken 

mit Zusatzkosten angeboten

werden derzeit 

nicht angeboten

wissen nicht, ob 

Instant Payment angeboten wird
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27
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, werden angeboten ohne zusätzlichen Kosten

Ja, werden angeboten sind aber zahlungspflichtig

Nein, werden nicht angeboten

Weiß nicht

Prozent der Auskunftspersonen, die Instant Payment kennen

Gesamt

Geschlecht

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura
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29

40

51

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, werden angeboten sind aber zahlungspflichtig

Ja, werden angeboten ohne zusätzlichen Kosten

Nein, werden nicht angeboten

Weiß nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Instant Payment

Nutzer

Interessenten

geringes / kein Interesse

67%

100%

48%

44%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ja, werden angeboten ohne zusätzlichen Kosten

Ja, werden angeboten sind aber zahlungspflichtig

Nein, werden nicht angeboten

Weiß nicht

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Hauptbank

easybank

Erste Bank

BAWAG

Sparkasse

Bank Austria

3-Banken-Gruppe (Oberbank, BKS, BTV)

Raiffeisen

Hypobank*

Volksbank

Bank 99

sonstige Bank*



bis 6 Stunden

selber Tag bis Mitternacht
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34%

83%

100%

bis zum nächsten Banktag 4%

80%

21%

3%

1%

0%

Instant Payment 

Nutzer / Interessenten
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Sofort - innerhalb 1 Sekunde Bis 10 Sekunden

bis 1 Stunde bis 6 Stunden

Selber Tag bis 24:00 Uhr (Mitternacht) Bis zum nächsten Banktag

Prozent der Auskunftspersonen

Gesamt

Instant Payment

Nutzer

Interessenten

geringes / kein Interesse

Nicht-Kenner
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27

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

geringere Gebühren / keine Kosten

schneller / sofort verfügbar

unkomplizierte / einfache Handhabung / Vorlagen

höhere Sicherheit / Absicherung gegen Betrug

bessere Gestaltung der Webseiten / Apps

übersichtlich / genauere Beschreibung /  Informationen

höherer Datenschutz / Anonymität

bankübergreifende Verfügbarkeit / höhere Akzeptanz

(sofortige) Zahlungs- / Überweisungsbestätigung

Rückholmöglichkeit / Stornierungsoption

Standardoption / Gestaltung wie eine Überweisung

bessere Angebote / Prämien / finanzielle Vorteile

dauerhafte Verfügbarkeit (Wochenende, Ausland)

verlässlich / vertrauenswürdig / seriös

bei höher Dringlichkeit / Notfällen

bessere Funktionsfähigkeit / technische Probleme

kein Interesse

passt so / keine Verbesserungen

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe



58%
finanzielle Unterstützung 

von Familien oder Freunden 

54%
dringende finanziellen 

Bedürfnisse / Notfälle / Spenden

54%
Zahlungen an

Wochenenden oder Feiertagen

73%
finanzielle Unterstützung 

von Familien oder Freunden 

69%
dringende finanziellen 

Bedürfnisse / Notfälle / Spenden

69%
Zahlungen im Internet, 

um die Abwicklung / 

Versand zu beschleunigen
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1 = kann ich mir vorstellen

2

3

4

5 = kann ich mir überhaupt nicht vorstellen

finanzielle Unterstützung von Familie oder Freunden

Bei dringenden finanziellen Bedürfnissen, Spenden 

oder in Notfällen

Prozent der Auskunftspersonen

Zahlungen an Wochenenden oder Feiertagen

Zahlungen im Internet, um die Abwicklung und den 

Versand zu beschleunigen

Rechnungen für Handwerker oder andere Dienstleister 

direkt vor Ort begleichen

Digitale Güter zum sofortigen Verbrauch (z.B. Kauf 

Video-Stream)

Zug-um-Zug Geschäfte (z.B. Autokauf, Sofort-

Versicherung)

gemeinsame Ausgaben wie Rechnungen, Geschenke 

oder Mahlzeiten schnell auszugleichen

Rechnungen, Mietzahlungen und andere regelmäßige 

Ausgaben sofort begleichen

internationale Überweisungen

58

54

54

51

49

43

43

43

40

40

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt 16 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60+

Top2Box
finanzielle Unterstützung von Familie oder Freunden

Bei dringenden finanziellen Bedürfnissen, Spenden 

oder in Notfällen

Zahlungen an Wochenenden oder Feiertagen

Zahlungen im Internet, um die Abwicklung und den 

Versand zu beschleunigen

Rechnungen für Handwerker oder andere Dienstleister 

direkt vor Ort begleichen

gemeinsame Ausgaben wie Rechnungen, Geschenke 

oder Mahlzeiten schnell auszugleichen

Zug-um-Zug Geschäfte (z.B. Autokauf, Sofort-

Versicherung)

Digitale Güter zum sofortigen Verbrauch (z.B. Kauf 

Video-Stream)

Rechnungen, Mietzahlungen und andere regelmäßige 

Ausgaben sofort begleichen

internationale Überweisungen



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Nutzer Interessenten

geringes / kein Interesse Nicht-Kenner

Top2Box
finanzielle Unterstützung von Familie oder Freunden

Bei dringenden finanziellen Bedürfnissen, Spenden 

oder in Notfällen

Zahlungen an Wochenenden oder Feiertagen

Zahlungen im Internet, um die Abwicklung und den 

Versand zu beschleunigen

Rechnungen für Handwerker oder andere 

Dienstleister direkt vor Ort begleichen

Digitale Güter zum sofortigen Verbrauch (z.B. Kauf 

Video-Stream)

Zug-um-Zug Geschäfte (z.B. Autokauf, Sofort-

Versicherung)

gemeinsame Ausgaben wie Rechnungen, Geschenke 

oder Mahlzeiten schnell auszugleichen

Rechnungen, Mietzahlungen und andere regelmäßige 

Ausgaben sofort begleichen

internationale Überweisungen



Wenn jemand Geld vergessen hat 

oder das Konto leer ist

Zahlungen mit Fristen 
(n = 57)

68%

bei dringenden Überweisungen mit klar 

definiertem Zahlungsziel

Hilfe / Notfälle / Geldnot 
(n = 55)

wenn ich sofort etwas überweisen muss 

in einer Notsituation

Überweisungen an 
Familie / Freunde / Kinder 
(n = 46)

am ehesten noch in der Familie, z.B. 

bei Taschengeld Privatverkäufe / Second-Hand 
(n = 33)
Bei z.B. Willhaben. Damit sichergestellt

werden kann, dass man das Geld als 

VerkäuferIn auch tatsächlich erhält

Privatkauf wie Willhaben sowohl 

online als auch in direkten Kauf

wenn man privat etwas verkauft, 

ist das Geld dann schnell da

Aushilfszahlungen an Bekannte, 

Kinder, persönliche Freunde in Not

für die Kinder, wenn sie dringend Geld brauchen

Schulden bei Freunden begleichen

Wenn ich Geld brauche, kann mir 

jemand sofort Geld überweisen

Wenn jemand von der Familie ganz dringend Geld 

braucht. Aufgrund eines Unfalles, Krankheit, 

unvorhergesehener Vorfall,..

bei Mahnungen bzw. Rechnungen,

die man sofort begleichen muss

hat man eine Zahlung übersehen, kann man 

sie ohne weitere Verzögerung vornehmen

wenn die Zeit drängt

wenn man spät dran ist die 

Miete zu überweisen

Zahlungsverzug auszuschließen

Humanitäre und medizinische Notfälle

Wenn diverse Notfälle eintreten z.B. Autounfall usw .

Wenn man selbst oder jemand anderes 

dringend Geld braucht



Welche möglichen 

Erwartungen bzw. Bedenken 

gibt es bei Instant Payment?

? 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = trifft zu 2 3 4 5 = trifft überhaupt nicht zu

Rückzahlungen oder Erstattungen sofort gutschreiben

Gehälter in Echtzeit auszahlen

Prozent der Auskunftspersonen

reibungslose Geschäftsabwicklung sicherstellen

Zahlungsausfälle reduzieren

Liquidität verbessern

für grenzüberschreitende Transaktionen verwenden

Wettbewerbsfähigkeit steigern

69

66

65

65

62

62

57

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %
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19

21

17

30

24
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30

44
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16
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = trifft zu 2 3 4 5 = trifft überhaupt nicht zu

Die sofortige Buchung von Transaktionen ermöglicht 

es Auftraggeber und Empfänger, die Transaktion in 

Echtzeit zu verfolgen. Dies trägt zu einer besseren 

Budgetkontrolle bei, da die finanzielle Situation 

immer aktuell und transparent ist.

Echtzeitzahlungen sind unsicher, da das Risiko von 

Betrug durch neue Betrugsmethoden erhöht wird.

Prozent der Auskunftspersonen

Echtzeitzahlungen haben das Potential andere 

Zahlungsverkehrsmethoden wie Bargeld an der 

Kassa (im Geschäft) zu verdrängen.

Echtzeitzahlungen funktionieren in ganz Europa 

gleich schnell und sicher.

61

43

42

39

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %



0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt 16 bis 29 Jahre 30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre 50 bis 59 Jahre 60+

Top2Box

Die sofortige Buchung von Transaktionen ermöglicht 

es Auftraggeber und Empfänger, die Transaktion in 

Echtzeit zu verfolgen. Dies trägt zu einer besseren 

Budgetkontrolle bei, da die finanzielle Situation immer 

aktuell und transparent ist.

Echtzeitzahlungen sind unsicher, da das Risiko von 

Betrug durch neue Betrugsmethoden erhöht wird.

Echtzeitzahlungen haben das Potential andere 

Zahlungsverkehrsmethoden wie Bargeld an der Kassa 

(im Geschäft) zu verdrängen.

Echtzeitzahlungen funktionieren in ganz Europa gleich 

schnell und sicher.



m Gebühren / Kosten
m Gefahr von Betrug / Sicherheitsbedenken

m geringe Sicherheit / hohes Risiko

m keine Stornierungsoption / keine Rückholmöglichkeit bei Falschüberweisungen

m zu wenig Wissen / Informationen / keine Erfahrung

m Ersatz von Bargeld

m Überwachung / Verletzung von Datenschutz
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1

4

7
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35

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prozent der Auskunftspersonen

Gebühren / Kosten

Gefahr von Betrug / Diebstahl

geringe Sicherheit / hohes Risiko

keine Stornierungsoption / keine Rückholmöglichkeit 

zu wenig Wissen / Informationen / keine Erfahrung

Ersatz von Bargeld

Überwachung / Verletzung von Datenschutz

kein Budgetüberblick / Verschuldung / keine Kontrolle

alternative Zahlungsmethoden bevorzugt

zu schnell / sofortige Abbuchung / Geld ist sofort weg

kompliziert / schwierige Handhabung (für Ältere)

nicht vertrauenswürdig / nicht transparent

begrenzte Verfügbarkeit / nicht bankenübergreifend

Onlinezugang / digitales Endgerät notwendig

keine Rückerstattung bei fehlerhaften Produkten

Empfänger unbekannt / unseriöse Anbieter

passt so / keine Nachteile

kein Bedarf / kein Interesse

allgemein negativ

sonstiges

weiß nicht / keine Angabe





Wie stark wird sich das 

Zahlungsverhalten 

in den nächsten 10 Jahren 

verändern?

? 



…gehen davon aus, dass sich ihr 

Zahlungsverhalten in den nächsten 10 Jahren 

verändern wird. 

Veränderungen erwarten vor allem junge 

ÖsterreicherInnen mit hoher Bildung und 

Personen mit guter finanzieller Situation.

30%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = Mein Zahlungsverhalten wird sich deutlich verändern

2

3

4

5 = Mein Zahlungsverhalten wird sich überhaupt nicht verändern

Gesamt

Geschlecht

Prozent der Auskunftspersonen

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura

30

31

29

38

36

30

27

23

29
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Top 2 %
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41
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38

45
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = Mein Zahlungsverhalten wird sich deutlich verändern

2

3

4

5 = Mein Zahlungsverhalten wird sich überhaupt nicht verändern

Gesamt

Berufsituation

Prozent der Auskunftspersonen

Vollberufstätige

Teilzeitberufstätige / im Haushalt

in Ausbildung

Pensionisten / Arbeitslose

monatliches Nettoeinkommen

bis zu €1.499,-

€1.500,- bis €2.499,-

über €2.500,-

keine Angabe

Lebensphase

Meine finanzielle Situation ist sehr gut (sorgenfrei).

Ich komme finanziell gut über die Runden.

Meine finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist schwer, finanziell über die Runden zu kommen.
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Bankomat-

oder 

Debitkarte

Überweisung mit 

E-Banking / Banking App

Bargeld

Online Bezahldienste 

(z.B. PayPal, Klarna)

Kreditkarte

Zahlungen direkt in Apps

Peer-to-Peer Zahlung 

übers Smartphone

Echtzeitüberweisungen 

(Instant Payment)

EPS-Überweisung

Zahlung per 

Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Kryptowährungen 

zum Bezahlen, nicht 

als Investment

Ratenzahlung

Überweisungen über 

Zahlungsanweisung 

(Erlagschein)
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11

9

7

5
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29
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24

22

19
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14

12

10

31

35

33
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41

44

42

35

33

28

21

5

4

8

6
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9
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11
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17

11

3

2

4

6

11

11

10

7

6

9

17

27

36
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = werde ich in Zukunft noch häufiger nutzen

2

3

4

5 = werde ich in Zukunft noch seltener nutzen

Bankomat- oder Debitkarte

Überweisungen über E-Banking

Prozent der Auskunftspersonen

Bargeld

Online Bezahldienste (z.B. PayPal, Klarna)

Kreditkarte

Zahlungen direkt in Apps

Echtzeitüberweisungen (Instant Payment)

EPS-Überweisung

Zahlung per Bankeinzug

Kauf auf Rechnung

Peer-to-Peer Zahlung übers Smartphone

Überweisungen über Zahlungsanweisung 

Ratenzahlung

Kryptowährungen zum Bezahlen, nicht als Investment
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46
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42

39

34
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15
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33
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41
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7
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6
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9

13
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11

9
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9

11

3

4

7

10

23

11

9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = werde ich in Zukunft noch häufiger nutzen

2

3

4

5 = werde ich in Zukunft noch seltener nutzen

Gesamt

Geschlecht

Prozent der Auskunftspersonen

Männer

Frauen

Alterskategorien

16 bis 29 Jahre

30 bis 39 Jahre

40 bis 49 Jahre

50 bis 59 Jahre

60+

Bildung

ohne Matura

mit Matura
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59
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43

44

30

44
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22
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20
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14

33

18

16

16

27

30

32

34

15

24

26

32

23

23

27

29

21

34

34

33

31

38

40

34

30

36

26

34

36

36

10

9

9

10

13

8

11

6

14

8

10

9

15

10

5

8

3

20

9

8

12

12

11

10

9

12

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = werde ich in Zukunft noch häufiger nutzen

2

3

4

5 = werde ich in Zukunft noch seltener nutzen

Gesamt

Berufsituation

Prozent der Auskunftspersonen

Vollberufstätige

Teilzeitberufstätige / im Haushalt

in Ausbildung

Pensionisten / Arbeitslose

monatliches Nettoeinkommen

bis zu €1.499,-

€1.500,- bis €2.499,-

über €2.500,-

keine Angabe

Lebensphase

Meine finanzielle Situation ist sehr gut (sorgenfrei).

Ich komme finanziell gut über die Runden.

Meine finanzielle Situation ist etwas angespannt.

Es ist schwer, finanziell über die Runden zu kommen.
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37
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37
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Was muss getan werden,

um die Nutzung von 

Instant Payment zu erhöhen?

? 



71% 67% 63% 62% 62%
keine Zusatzkosten bequemer Zugang

niedrigere Kosten als für 

andere Zahlungsmethoden

einfache Handhabung/

Benutzerfreundlichkeit

höchste 

Sicherheitsstandards, um 

Betrug und 

Datenmissbrauch zu 

verhindern

4 5

6

8

7

9

10

Vertrauen in die Sicherheit haben:

reibungsloser Ablauf bei (inter)nationalen Echtzeitzahlungen

Verfolgung in Echtzeit und detaillierte Informationen über Transaktionen:

Rechtssicherheit (gesetzliche Anforderungen und Standards):

fortschreitende technologische Innovation:

61%

60%

59%

59%

57%
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36

39

36

40

32

31

33

34

27

29

28

25

25

25

24

19

21

31

25

26

23

29

29

27

25

30

27

27

29

28

27

25

24

18

23

24

26

24

26

28

27

29

30

29

31

31

30

30

32

34

4

4

3

5

5

4

5

5

4

5

5

6

8

7

7

8

7

8

9

8

8

8

8

9

7

9

10

9

9

9

11

12

15

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = trifft zu 2 3 4 5 = trifft überhaupt nicht zu

keine Zusatzkosten 

bequemer Zugang

Prozent der Auskunftspersonen

​niedrigere Kosten als für andere Zahlungsmethoden

einfache Handhabung/Benutzerfreundlichkeit

​höchste Sicherheitsstandards

Vertrauen in die Sicherheit 

​reibungsloser Ablauf bei (inter)nationalen Transaktionen

Verfolgung in Echtzeit und Details über Transaktionen

Rechtssicherheit (gesetzliche Anforderungen/Standards)

fortschreitende technologische Innovation

Kundensupport, der bei Problemen zur Verfügung steht

höhere Verfügbarkeit bei Banken/Finanzinstitutionen

steigende Notwendigkeit für schnellere Zahlungen

Erklärung durch den Bankkundenbetreuer

höhere Bekanntheit von Echtzeitzahlungen

einfache Integration in digitale Plattformen

Förderung von Echtzeitzahlungen von der Regierung
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67
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62

61

60

59

59

57

56

55

53

53

52

49

43

0% 25% 50% 75% 100%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Gesamt Nutzer Interessenten

geringes / kein Interesse Nicht-Kenner

Top2Box
keine Zusatzkosten 

bequemer Zugang

​niedrigere Kosten als für andere Zahlungsmethoden

einfache Handhabung/Benutzerfreundlichkeit

​höchste Sicherheitsstandards

Vertrauen in die Sicherheit 

​reibungsloser Ablauf bei (inter)nationalen Transaktionen

Verfolgung in Echtzeit und Details über Transaktionen

Rechtssicherheit (gesetzliche Anforderungen/Standards)

fortschreitende technologische Innovation

Kundensupport, der bei Problemen zur Verfügung steht

höhere Verfügbarkeit bei Banken/Finanzinstitutionen

steigende Notwendigkeit für schnellere Zahlungen

Erklärung durch den Bankkundenbetreuer

höhere Bekanntheit von Echtzeitzahlungen

einfache Integration in digitale Plattformen

Förderung von Echtzeitzahlungen von der Regierung
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27

22

16
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27
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24

23
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32

31

4

4

6

8
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11

6

7

7

11

14

22

0% 20% 40% 60% 80% 100%

1 = trifft zu 2 3 4 5 = trifft überhaupt nicht zu

Verbesserte Betrugsüberwachung

Versicherung der Zahlung

Prozent der Auskunftspersonen

Bezahlung von Rechnungen mit Echtzeitüberweisung mit 

automatischer Übernahme von Rechnungsdaten

Echtzeit Währungsumrechner bei internationalen 

Zahlungen

Echtzeitzahlungen auch in anderen Währungen

Ratenzahlung bei Echtzeitzahlungen möglich

66

64

57

51

45

35

0% 25% 50% 75% 100%

Top 2 %

32%

33%

23%

25%

26%

23%
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